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شاخه‌ای از علوم تجربی است که به بررسی علمی جانداران و حیات یعنی به فرایندهای زیستی می‌پردازد. تعریف

زیست‌شناسی و حواشی آن

پی بردن به رازهای آفرینش
مشاهده تنوع زیستی و یافتن ویژگی‌های مشترک گونه‌های مختلف جانداران

حل مسائل و مشکلات زندگی انسان و طبیعت
در جست‌وجوی علت‌های پدیده‌های طبیعی و قابل مشاهده هستند.

هدف

بررسی منابع غذایی اصلاح شده گیاهی و جانوری به عنوان مقدار قابل توجهی از غذایی که می‌خوریم.
مهار بیماری‌های شایع مثل دیابت و فشار خون با پیدایش دارو و درمان

شناسایی آسان هویت گونه‌ها با استفاده از DNA آن‌ها
پیشگیری از بیماری‌های ارثی با مطالعه DNA افراد

اختراع دستگاه‌ها و تجهیزات پزشکی، آزمایشگاهی و … 
مبارزه با آفات گیاهی و بهبود طبیعت در حفظ تنوع گونه‌ها!

محدودۀ آن

فقط پدیده‌هایی که به‌طور مستقیم و غیرمستقیم قابل مشاهده‌اند را بررسی می‌کند.
به همۀ پرسش‌های بشری پاسخ نمی‌دهد.

دربارۀ زشتی و زیبایی، خوبی و بدی، ارزش‌های کیفیتی نظر نمی‌دهد.
محدودیت‌های آن

زیست‌شناسی، علم بررسی حیات می‌باشد ولی نمی‌توان برای حیات، تعریف ساده و کوتاهی را بیان کرد.

مرزهای حیات

حیات

همه جانداران نظم و سازمان‌یابی دارند. نظم و ترتیب

ویژگی‌های جانداران

همه جانداران به محرک‌های محیطی پاسخ می‌دهند.
خمش گیاهان به نور یا تولید هورمون‌ها بر حسب شرایط محیطی نوعی سازش است. پاسخ به محیط

هر گونه سبب ایجاد جاندارانی کم‌وبیش شبیه خود می‌شود.
نوع جنسی، سبب تنوع زیاد در فرزندان و نوع غیرجنسی، سبب تنوع کم در آن‌ها می‌شود. تولیدمثل

جانداران با ویژگی‌های مختلف باید برای ماندگاری خود، با محیط سازش کنند )موهای سفید خرس قطبی (. سازش با محیط

محیط جانداران همواره در تغییر است.
تعریف: ثابت نگه داشتن وضعیت درونی پیکر جاندار با وجود محیط متغیر می‌باشد.

همۀ اندام‌ها و اعضای بدن جاندار در ایجاد آن کمک می‌کنند.
تنظیم ترشح هورمون‌ها و سایر مواد در بدن را کنترل می‌کند.

هم‌ایستایی هومئوستازی

با استفاده از الگوهای DNA جانداران صورت می‌گیرد.
رشد، افزایش برگشت‌ناپذیر تعداد یا حجم یاخته‌هاست که فرایندی کمی است.

نمو، فرایندی کیفی به معنی تشکیل ویژگی جدید در جاندار می‌باشد.
ایجاد اولین گل در گیاه، نمو است ولی گل‌های بعدی رشد محسوب می‌شوند.

اساس آن تقسیم شدن می‌باشد.

رشد و نمو

هر جانداری انرژی می‌گیرد و آن را به انواع مورد نیاز تبدیل می‌کند.
جانداران برای انجام فعالیت‌های زیستی خود انرژی می‌خواهند.

انرژی به صورت گرما آزاد شده و به صورت ATP ذخیره می‌شود.
جذب انرژی و استفاده از آن



3 ادرف و زور ام،روزی د،سیات شنسیزلوا لصف

گونه‌های شناخته نشده، بسیار زیاد و متنوع هستند.
محققین معتقدند که تعداد جانداران ناشناخته بسیار بیشتر از شناخته شده‌ها هستند.

DNA همه جانداران ساختار و کار یکسانی دارند.
جانداران مختلف با اینکه تنوع زیستی دارند ولی ویژگی‌های مشترک زیادی دارند.

یگانگی و گوناگونی حیات

تعدادی یاخته مشابه و همکار می‌باشند. بافت
2

از چند بافت مختلف تشکیل شده است. )استخوان یک اندام است ولی بافت استخوانی، نوعی بافت پیوندی می‌باشد.( اندام
3

مجموعه چند اندام برای یک کارایی خاص می‌باشد. مثلًا دستگاه حرکتی از ماهیچه، غضروف و استخوان تشکیل شده است. دستگاه
4

از دستگاه‌های مختلف ایجاد شده است و فردی از یک گونه مشخص می‌باشد. جاندار
5

مجموعه جمعیت‌های مختلف و محیط آن‌ها که در یک منطقه از زمین وجود دارند )آبزی و خشکی‌زی(. بوم‌سازگان )اکوسیستم(
8

افراد یک گونه که در یک زمان و در یک مکان در حال زندگی هستند. جمعیت
6

چند بوم‌سازگان مختلف در یک منطقه بزرگ‌تر مثل یک قاره از طبیعت می‌باشد. زیست‌بوم
9

جمعیت‌های مختلف از گونه‌های مختلف که کنار هم زندگی می‌کنند و با هم ارتباط دارند. اجتماع
7

همه جانداران، زیستگاه‌ها و زیست‌بوم‌های روی کره زمین می‌باشند )کل خشکی‌ها، اقیانوس‌ها و دریاچه‌هاست(. زیست‌کره
10

کوچک‌ترین، پایین‌ترین و اولین واحدی است که همه ویژگی‌های حیات در آن پدیدار شده است.
در همه جانداران وجود دارد. برخی تک‌یاخته‌ای و برخی پریاخته‌ای هستند. )همۀ گیاهان و جانوران پریاخته‌ای هستند.(

یاخته واحد ساختاری و عملی حیات می‌باشد که همۀ فعالیت‌های زیستی در آن انجام می‌شود.
هر یاخته‌ای ویژگی‌های مشترکی مثل غشا و مادۀ ژنتیکی DNA دارد.

توانایی تقسیم شدن و تولید یاختۀ جدید، اساس تولیدمثل و رشد و نمو و ترمیم در جانداران پریاخته‌ای می‌باشد.

یاخته
1

بررسی سطوح مختلف حیات

گسترۀ وسیع حیات از یاخته شروع می‌شود و تا زیست‌کره پایان می‌یابد.

سطوح مختلف حیات

�اخته

بافت

انهدام

دستگاه

جانهداريال
جچمع
ت

اجتچماع

ز�ستبوم

ز�ست�ره

بومسازگان

ح
ات» متفاوت «سطوح

گروهی از جانداران مشابه هستند که با تولیدمثل می‌توانند جاندارانی مشابه خود با قابلیت زندگی و تولیدمثل ایجاد کنند. تعریف گونه
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گفتار
۲

هر جزئی از اجزای یک سامانۀ بزرگ، در نمای کلی برای ما معنی پیدا می‌کند.
جانداران، نوعی سامانۀ پیچیده می‌باشند که اجزای آن با هم ارتباط‌های چندسویه دارند.

ویژگی‌های سامانه‌های مرکب و پیچیده را نمی‌توان فقط با مطالعه اجزای سازندۀ آن توضیح داد بلکه باید به ارتباط آن‌ها با محیط زیست نیز در بوم‌سازگان دقت کرد.
هر سطح حیات، چیزی بیشتر از مجموع مولکول‌های تشکیل دهنده آن می‌باشد.

محققین امروزی برای درک سامانه‌های زنده، بیشتر کل‌نگری کرده و جزء‌نگری را کنار می‌گذارند.
در کل‌نگری ارتباط درهم آمیخته درون سامانه‌ای پیدا می‌شود و به همۂ عوامل زنده و غیرزنده توجه می‌شود.

کل، بیشتر از اجتماع اجزاست

زیست‌شناسی نوین

امروزه برای بررسی هر شاخه از زیست‌شناسی از فنون و مفاهیم مهندسی، علوم رایانه و آمار و … استفاده می‌شود.
نگرش‌ها، روش‌ها و ابزارهای زیست‌شناسان پس از شناخت ساختار مولکول DNA متحول شد.

امروزه فناوری‌ها و علوم نوین در پیشرفت زیست‌شناسی نقش مهمی دارد.
نگرش بین رشته‌ای

امکان انجام محاسبات را در کوتاه‌ترین زمان ممکن فراهم کرده‌اند.
تنظیم، ثبت و تحلیل حجم اطلاعات مختلف را انجام می‌دهند. فناوری‌های اطلاعاتی و ارتباطی

فناوری‌های نوین

امروزه به جای کشتن و رنگ‌آمیزی یاخته‌ها، روش‌های نوین برای مطالعه اجزای کوچک ایجاد شده است.
امروزه می‌توان اجزای یاخته را در حال زنده بودن یاخته بررسی کرد.

امروزه می‌توان جایگاه یاخته‌ها و حتی مولکول‌های پروتئینی را نیز در یاخته زنده ردیابی کرد و اشیایی در حد چند آنگستروم را تصویربرداری کرد.
فناوری‌های مشاهدۀ سامانه‌های زیستی زنده

سبب انتقال صفت یا صفاتی از راه انتقال ژن از یک جاندار به جاندار دیگر می‌شود.
در پزشکی، کشاورزی و پژوهش‌های علوم پایه از آن استفاده می‌شود.

در جانداران تراژن که از گونۂ دیگری ژن گرفته‌اند بررسی می‌کند.

ژن‌های انسانی را به گیاه، جانور دیگر یا حتی باکتری منتقل می‌کنند.
پیشرفت سریع علم زیست‌شناسی را ایجاد کرده است.

مهندسی ژن )ژنتیک(

با پیشرفت علم مخصوصاً در مهندسی ژنتیک، دسترسی به اطلاعات محرمانه ژنتیکی و پزشکی آسان می‌شود.
در ایجاد جانوران تراژن، حقوق جانوران مورد تهاجم قرار می‌گیرد.

سلاح‌های زیستی مثلًا با اثر مقاوم بر داروها یا ایجاد غذاها یا داروهای زیان‌آور می‌توان ایجاد کرد.
اخلاق زیستی



تقدیم به گاسترین و سکرتین!
همینطوری! چون حداقل تا حالا خودشون رو حفظ کردن! 

نه مثل اسفنکتر که یهویی شد »بنداره!!« 

گوارش و جذب مواد

مجموع سؤالات کل فصل : 377

فصل 2

تعدادنوع سؤال

262سؤالات تألیفی 
10آزمـونـک 1 
10آزمـونـک 2 
10آزمـونـک 3 

تعدادنوع سؤال

20آزمـون جمع‌بندی )1(
20آزمـون جمع‌بندی )2(

25آزمـون قلم‌چی
20آزمـون سراسری 

qf
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پرسش‌های چهارگزینه‌ای آموزشی  گفتـار 1

یاخته و بافت جانوری

11 در مورد واحد ساختار و عملکرد بدن انسان، چند مورد زیر نادرست می‌باشد؟-
الف( این واحدها ابتدا به صورت اندام‌های مختلف، سازمان می‌یابند.

ب( توسط محیط زندگی خود، به‌طور دائم، مواد مختلفی را با خون مبادله می‌کنند.
ج( محیط داخلی آن‌ها، متشکل از اجتماع محیط زندگی یاخته‌ها، خون و لنف می‌باشد.

د( دیوارة آن‌ها، میان‌یاخته و هسته را در برگرفته است.
4( 1 مورد 3( 4 مورد	 2( 3 مورد	 1( 2 مورد	

22 کدام گزینه در مورد غشای یاخته‌های جانوری درست می‌باشد؟-
1( همانند دیواره در گیاهان، نفوذپذیری نسبی و انتخابی برای عبور برخی مولکول‌ها و یون‌ها دارد.

2( کربوهیدرات‌های آن فقط در سطح خارجی و در تماس با برخی پروتئین‌ها و فسفولیپیدها می‌باشند.
3( مولکول‌های مختلف لیپیدی آن به صورت دولایه‌ای قرار گرفته‌اند.

4( پروتئین‌های منفذدار غشا برخلاف فضای بین لیپیدها، محل عبور مواد مختلف می‌باشند.
33 یاختة واجد دو قسمت ……… و ……… ، در غشای خود فاقد ……… و چربی‌های اشباع می‌باشد.-

4( کریچه - دیواره - کربوهیدرات 3( دیسه - دیواره - کلسترول	 2( راکیزه - کافنده‌تن - کربوهیدرات	 1( دیسه - کریچه - کلسترول	
44 بیشترین تعداد مولکول‌های غشای خونابی متعلق به مولکول‌هایی است که امکان ندارد ………-

2( در اندامک‌های درون‌یاخته‌ای نیز یافت شوند. 1( فضایی برای عبور مواد داشته باشند.	
4( ساختار کلسترولی داشته باشند. 3( فقط از یک سمت خود به کربوهیدرات متصل باشند.	

55 کدام عبارت دربارة دو لایۀ فسفولیپیدی غشای یاخته‌های جانوری نادرست است؟-
1( لای ۀدارای کربوهیدرات آن معمولاً با محیط زندگی یاخته‌ها در تماس می‌باشد.

2( حجیم‌ترین مولکول موجود در آن به هر دو لایه متصل است.
3( بیشترین مولکول تشکیل دهند ۀآن، در انتشار ساده و تسهیل‌شده کارایی دارد.
4( انتشار تسهیل‌شده و انتقال فعال را توسط مولکول‌های غیرلیپیدی انجام می‌دهد.

66 به‌طور معمول در مکانیسم انتقال گازهای تنفسی از غشا ……… خروج گلوکز از یاخته‌های استوانه‌ای دوازدهه، ………-
1( همانند - انرژی زیستی مولکول‌ها بر اساس شیب غلظت باعث فرایند می‌شود.

2( برخلاف - انرژی جنبشی مولکول‌ها در انجام فرایند نقش دارد.
3( همانند - همواره در انتها، غلظت ماده در دو سوی غشا، یکسان نمی‌باشد.

4( برخلاف - فضای بین فسفولیپیدهای غشا نقش مهمی دارد.
77 چند مورد زیر دربارة اسمز و فشار اسمزی بین آب خالص و محلول غلیظ نادرست می‌باشد؟-

الف( عبور آب به سمت محلول غلیظ را فشار اسمزی می‌گویند.
ب( پس از برابر شدن غلظت در محلول، مقدار آب عبوری به دو طرف برابر می‌شود.

ج( مولکول‌های آب در اسمز، فقط از سمت آب خالص به سمت محلول غلیظ می‌روند.
د( فشار اسمزی موجب توقف کامل انتقال آب می‌شود.

4( 1 مورد 3( 2 مورد	 2( 4 مورد	 1( 3 مورد	
88 ش��کل مقابل نش��ان می‌دهد که امکان ندارد در صورت ……… غلظت دو محیط مجاور که دارای غش��ای -

نفوذپذیر هستند، انتشار آب ……… صورت بگیرد.
1( اختلاف - به سمت محیط غلیظ‌تر
2( عدم اختلاف - به هر دو محیط

3( اختلاف - به سمت محیط رقیق‌تر
4( عدم اختلاف - بیشتر به سمت یک محیط

QT

QT

QM

تبادل مواد
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99 کدام گزینه دربارة مکانیسم انتقال فعال یاخته‌ها، درست می‌باشد؟-
1( این فرایند نیاز به انرژی و پروتئین انتقالی ATP ساز دارد.

2( انرژی دریافتی از خارج یاخته، سبب انتقال مواد در خلاف شیب غلظت می‌شود.
3( پروتئین انتقال دهندة سدیم و پتاسیم در غشای یاخته‌ها، هم ترابری مواد و هم هیدرولیز ATP را انجام می‌دهد.

4( یاخته، انرژی را فقط به صورت ATP ذخیره می‌کند.
1010 چند مورد از عبارت‌های زیر درست می‌باشند؟

الف( افزایش دما باعث افزایش سرعت انتشار می‌شود.
ب( انتشار یک پدیدة فیزیکی است که از انرژی زیستی استفاده نمی‌کند.

ج( کانال‌های پروتئینی در جهت شیب انتشار ولی پمپ‌ها در خلاف جهت مواد را منتقل می‌کنند.
د( به عبور ذرات درشت مولکول با صرف انرژی و در خلاف جهت شیب غلظت، انتقال فعال گفته می‌شود.

4( 3 مورد 3( 4 مورد	 2( 2 مورد	 1( 1 مورد	
1111 قلم‌چی کدام عبارت صحیح است؟	

1( هر یاخته‌ای که توسط یاخت ۀعصبی تحریک شود، یاختة ماهیچه‌ای است.
2( هر یاخته‌ای که انرژی ذخیره می‌کند به نوعی بافت پیوندی تعلق دارد.

3( هر بافتی در انسان از یاخته‌ها و مواد موجود در فضای بین یاخته‌ها تشکیل می‌شود.
4( ورود هر یون سدیمی به درون یاخته با مصرف انرژی و توسط نوعی پروتئین انتقال‌دهنده رخ می‌دهد.

1212 خروج چند مادة زیر از غشای یاخته‌های پوششی غده‌های دیوارة معده به انرژی حاصل از تجزیة ATP وابسته است؟
د( کربن دی‌اکسید ج( پپسینوژن	 ب( آمیلاز	 الف( پپسین	

4( صفر مورد 3( 1 مورد	 2( 3 مورد	 1( 2 مورد	
1313 کدام عبارت در مورد مکانیسم‌های عبور مواد طبق شکل‌های زیر، نادرست است؟ 

1( در شکل )الف( برخلاف )ب( پمپ‌های غشایی نقش ندارند.
2( در شکل )ب( برخلاف )الف( پروتئین غشایی همواره تغییر وضعیت می‌دهد.

3( در شکل )الف( برخلاف )ب( عبور مواد محلول در چربی به آسانی رخ می‌دهد.
4( در شکل )ب( برخلاف )الف( اختلاف غلظت ماد ۀمورد نظر به تدریج بیشتر می‌شود.

1414 چند مورد از عبارت‌های زیر درست می‌باشد؟
الف( فشار اسمزی را از روی حجم آب درون محیط می‌توان تعیین کرد.

ب( ریشة برخی گیاهان، مولکول‌های درشت را از طریق انتقال فعال جذب می‌کند.
ج( تمایل آب به عبور از عرض یک غشای دارای نفوذپذیری انتخابی، اسمز نام دارد.

د( اسمز انتشار آب از پتانسیل کم آب به پتانسیل بالای آب است.
4( صفر مورد 3( 3 مورد	 2( 1 مورد	 1( 2 مورد	

1515 درون‌بری ……… برون‌رانی، سبب ……… نمی‌شود.
2( برخلاف - افزایش سطح غشای یاخته 	 	ADP 1( همانند - افزایش میزان
4( برخلاف - ایجاد کریچه درون یاخته 	 3( همانند - ایجاد کیسه غشایی	

1616 کدام‌یک عبارت »غشای پایه ………« را به درستی تکمیل می‌کند؟
1( یاخته‌هایی برای اتصال لای ۀدرونی بافت پوششی به بافت زیرین دارد.

2( سطح داخلی لولة گوارش و حفرات انسان را می‌پوشاند.
3( شبکه‌ای از ترکیب کربوهیدرات و پروتئین بدون فعالیت‌های ژنتیکی می‌باشد.

4( در سطح زیرین هر یاختة پوششی برای اتصال آن‌ها به هم وجود دارد.
1717 چند مورد از عبارات زیر، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می‌کند؟ 

»بافتی که سطح داخلی مجاری عبور هوا را در بدن پوشانده است ………«
الف( فضای بین‌یاخته‌ای ندارد ولی مانند ابتدای لولة رحم مژک دارد.

ب( در زیر آن غشای پایه‌ای دارای ریبوزوم فعال وجود دارد که پروتئین‌های رشته‌ای تولید می‌کند.
ج( مانند سطح درونی مری قدرت تقسیم زیادی دارد ولی فضای بین‌یاخته‌ای کمی دارد.

د( غشای مخاطی لزج و چسبنده‌ای از یاخته‌های سنگ‌فرشی سادة خود ترشح می‌کند.
4( 1 مورد 3( 3 مورد	 2( 4 مورد	 1( 2 مورد	
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1818 درونی‌ترین بافت پوششی ……… همانند ……… 
2( دهان - مری، سنگ‌فرشی چندلایه‌ای مژک‌دار می‌باشد. 1( دوازدهه - معده، سنگ‌فرشی تک‌لایه‌ای است.	

4( مری - آئورت، یاخت ۀسنگ‌فرشی دارد. 3( نای - روده، از نوع استوانه‌ای یک‌لایه‌ای می‌باشد.	
1919 چند مورد عبارت روبه‌رو را به درستی تکمیل می‌کند؟ »در انسان بافتی که ……… دارد، فاصلة یاخته‌ها کمتر از سایر بافت‌ها می‌باشد.«

ب( تولید ترشحات لولة گوارش را 		 الف( رشته‌های انعطاف‌پذیر فراوان
د( بیشترین استحکام را 		 ج( خون‌بهر حاوی گویچه خونی

4( 3 مورد 3( صفر مورد	 2( 1 مورد	 1( 2 مورد	
2020 در نوعی بافت اصلی جانوری که مقدار و نوع رشته‌ها و مادۀ زمینه‌ای متفاوتی وجود دارد، چند ویژگی زیر دیده نمی‌شود؟

ب( کمک به نگهداری اندام‌های درونی بدن الف( تحریک سایر بافت‌ها برای منقبض شدن	
د( ضربه‌گیری و عایق حرارتی بودن ج( پشتیبانی از نوع دیگر بافت‌های اصلی	

4( صفر مورد 3( 2 مورد	 2( 3 مورد	 1( 1 مورد	
2121 یاخته‌های خونی در تماس با بافت پوششی مشابه یاخته‌های بافت ……… و متفاوت با بافت موجود در ……… قرار دارند.

2( لولة پیچ خورد ۀگردیزه‌ای - سطح داخلی آئورت 1( کیسه‌های حبابکی- سطح داخلی آئورت	
4( کیسه‌های حبابکی - غشای مخاطی گوارشی 3( لوله‌های پیچ خورد ۀگردیزه‌ای - غشای مخاطی گوارشی	

2222 در مورد بافت قرار گرفته در شکل مقابل کدام گزینه نادرست نمی‌باشد؟
1( در هم ۀلایه‌های برش عرضی مری وجود دارد.

2( در قسمتی از لول ۀگوارش که فاقد لای ۀماهیچه‌ای صاف می‌باشد وجود ندارد.
3( در لای ۀمخاطی بخشی از لول ۀگوارش دیده می‌شود که در ابتدای آن ماهیچ ۀمخطط نیز وجود دارد.

4( در دهان و مری لیپوپروتئینی چسبناک برای تولید ماد ۀمخاطی ترشح می‌کند.
2323 کدام گزینه درستی یا نادرستی موارد زیر را به‌طور صحیح بیان کرده است؟

الف( در سرتاسر لولة گوارش همة یاخته‌های پوششی با غشای پایه در تماس‌اند.
ب( یاخته‌های بافت پوششی تک‌لایه برخلاف سنگ‌فرشی چندلایه، توانایی ترشح مادۀ دفاعی ندارند.

ج( در بخش‌هایی از لولة گوارش که سطح داخلی آن توسط بافت پوششی سنگ‌فرشی چندلایه پوشیده شده، لایۀ ماهیچه‌ای آن همگی از نوع صاف هستند.
د( در زیرمخاط لولة گوارش، نمی‌توان همانند لایۀ پوششی مخاط آن یاخته‌های سنگ‌فرشی یافت.

2( همگی نادرست 1( نادرست - درست - درست - نادرست	
4( همگی درست 3( نادرست - نادرست - درست - درست	

2424 قلم‌چی بافتی که در شکل مقابل دیده می‌شود ……… 	
1( به عنوان عایق حرارتی عمل می‌کند. 

2( در مقابل کشش مقاومت بیشتری نسبت به بافت پیوندی سست دارد. 
3( مادة زمینه‌ای شفاف، بی‌رنگ، چسبنده به همراه مولکول‌های درشت گلیکوپروتئینی دارد. 

4( با تحریک یاخته‌های ماهیچه‌ای، در انقباض آن‌ها نقش مهمی دارد. 

2525 تفاوت بافت پوششی لوله‌های تنفسی و لوله‌های گوارشی در انسان چیست؟
1( بافت پوششی در لوله‌های تنفسی برخلاف لوله‌های گوارشی دارای غشای مخاطی است.
2( بافت پوششی در لوله‌های گوارشی برخلاف لوله‌های تنفسی دارای غشای مخاطی است.

3( بافت پوششی در لوله‌های گوارشی برخلاف لوله‌های تنفسی دارای مژک است.

4( بافت پوششی در لوله‌های تنفسی برخلاف لوله‌های گوارشی دارای مژک است.
2626 بافتی که لایه زیرمخاط معده را به لایۀ پوششی مخاط آن متصل می‌کند، امکان ندارد که ……… داشته باشد.

2( بین یاخته‌هایش رشته‌های کلاژن بیشتری نسبت به رباط‌ها 1( ژن ساخت پروتئین ساختاری استخوان را	
4( انعطاف‌پذیری بیشتری از زردپی ماهیچه‌ای 3( علاوه بر کلاژن رشتة پروتئینی دیگری	

2727 در مورد بافت پیوندی سست چند مورد از عبارت‌های زیر نادرست می‌باشند؟
الف( رشته‌های کلاژن در این بافت به صورت بی‌رنگ، شفاف و طناب‌مانند هستند.

ب( رشته‌های موجود در مادة زمینه‌ای آن فقط از نوع کلاژن می‌باشند.
ج( فضای بین‌یاخته‌ای آن زیاد است که شبکه‌ای از رشته‌های در هم بافته دارد.

د( ژن‌های فعال برای ساخت رشته‌های ارتجاعی دارد که این رشته‌ها با برون‌رانی از یاخته خارج می‌شوند.
ه‍( رشته‌های درون‌یاخته‌ای آن محکم و طناب‌مانند بوده که از بافت پیوندی متراکم کمتر است.

4( 3 مورد 3( 4 مورد	 2( 5 مورد	 1( 2 مورد	
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2828 چند مورد از عبارت‌های زیر، دربارة بافت پیوندی رشته‌ای نادرست می‌باشند؟
الف( دارای فضای بین‌یاخته‌ای بیشتری نسبت به بافت درون سرخرگ آئورت است.

ب( دارای مادة زمینه‌ای متراکم با رشته‌های به هم فشرده با انعطاف کمتر از پیوندی سست می‌باشد.
ج( نوعی از آن باعث محدودیت حرکت استخوان‌ها در مفصل می‌شود و رشته‌های آن مانند غضروف کشسان است.

د( یاخته‌های رشته‌ای چندهسته‌ای با پروتئین ساختاری دارد که در کپسول مفصلی نیز دیده می‌شود.
4( 1 مورد 3( صفر مورد	 2( 3 مورد	 1( 2 مورد	

2929 قلم‌چی بافتی که به‌طور معمول پشتیبان بافت پوششی است ……… 	
1( در مادة زمینه‌ای خود فاقد ترکیب کربوهیدرات و پروتئین است. 

2( بافت پیوندی انعطاف‌پذیری است که در لولة گوارش نیز دیده می‌شود. 
3( با داشتن غشای پایه باعث اتصال یاخته‌های بافت پوششی به بافت‌های زیرین می‌شود. 
4( با داشتن یاخته‌هایی چندهسته‌ای، امکان تحریک شدن از طریق پایانة آکسونی را دارد. 

3030 چند مورد از عبارت‌های زیر از وظایف یا ویژگی‌های اصلی بافت چربی می‌باشند؟
ب( با ذخیرة چربی فراوان مقدار زیادی انرژی ذخیره می‌کند. الف( یاخته‌ها و بافت‌های مختلف را به هم پیوند می‌دهد.	
د( با ضربه‌گیری، بدن را از صدمات مکانیکی حفظ می‌کند. ج( فضای بین‌یاخته‌ای متغیری دارد و هستة آن به غشا چسبیده است.	

4( 2 مورد 3( 1 مورد	 2( 4 مورد	 1( 3 مورد	
3131 در بافت پیوندی موجود در چند مورد زیر، رشته‌های کشسان همراه با انعطاف زیاد وجود ندارد؟

د( لایة خارجی معده ج( درون‌شامۀ قلب	 ب( پیراشامه قلب	 الف( زیرمخاط کولون	
4( 4 مورد 3( 2 مورد	 2( 1 مورد	 1( 3 مورد	

3232 در کدام‌یک از گزینه‌های زیر واکنش‌های متابولیسمی صورت نمی‌گیرد؟
4( غشای پایه و پوستک گیاهان 3( بافت چربی و پوستک گیاهان	 2( زردپی و غشای پایه	 1( غضروف و یاخته چربی	

3333 قلم‌چی شکل مقابل در ارتباط با بافتی است که ……… �
1( نقش ضربه‌گیر را دارد.

2( مادة زمینه‌ای آن را خوناب تشکیل می‌دهد.
3( در زیر یاخته‌های خود بخشی به نام غشای پایه دارد.

4( نسبت به پشتیبان بافت پوششی رشته‌های کلاژن بیشتری دارد.
3434 چند مورد از موارد زیر عبارت مقابل را به‌طور نادرست تکمیل نمی‌کند؟ »در بدن انسان، یاخته‌های ……… در تولید ……… دخالت دارند.«

ب( خونی - همة مواد درون خوناب الف( عصبی - غلاف محافظ روی آکسون	
د( استخوانی - رشته‌های پروتئینی زردپی ج( غضروف - اسکلت یاخته‌ای پروتئینی	

4( 3 مورد 3( 1 مورد	 2( صفر مورد	 1( 2 مورد	
3535 بافتی که معمولاً، بافت پوششی را پشتیبانی می‌کند، ……… 

1( در زیر خود غشای پایه دارد.	
2( تعداد یاخته و مقاومت بیشتری از بافت پیوندی پیراشام ۀقلب دارد.

3( در زیرمخاط برخلاف مخاط لولة گوارش وجود دارد.
4( مادة زمینه‌ای چسبنده بی‌رنگ آن فاقد یاخته است ولی موادی مشابه مواد موجود در غشای پایه دارد.

3636 یاخته‌های قرار گرفته در ……… قدرت ایجاد ……… را ندارند.
2( بافت پیوندی کیس ۀدور قلب -  ماد ۀزمینه‌ای با مقدار زیاد	 1( بخش پشتیبان پوشش داخلی دوازدهه - ماد ۀزمینه‌ای حاوی گلیکوپروتئین	

4( بخش ضربه‌گیر کف پاها - رشته‌های پروتئینی و ماد ۀزمینه‌ای 3( غده‌های موجود در زیر مخاط معده - مواد درون لول ۀگوارش	
3737 بافت پیوندی موجود در بخش‌های قلب، به نسبت بافت پیوندی موجود در لایة خارجی دوازدهه، ……… دارد.

2( کلاژن و مقاومت بیشتر ولی انعطاف‌پذیری و مادة زمینه‌ای کمتری 1( کلاژن و یاخته کمتر ولی انعطاف‌پذیری بیشتری 	
4( انعطاف و تعداد یاخته کمتر ولی مادة زمینه‌ای و مقاومت بیشتری 3( فضای بین‌یاخته‌ای زیاد، همراه با مادة زمینه‌ای اندک پرانعطاف	

3838 قلم‌چی کدام گزینه با توجه به شکل‌های مقابل صحیح است؟�
C )1 برخلاف A حرکات غیرارادی دارد. 

A )2 برخلاف B چندهسته‌ای است. 
B )3 همانند A منشعب است. 

C )4 همانند B در بین فضای یاخته‌های خود، مایع بین‌یاخته‌ای دارد. 
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3939 در انسان، تعداد کروموزوم‌های جنسی در هر یاخته ماهیچة ……… بیشتر از یاخته‌های ماهیچة ……… است.
2( دهلیز راست - دمی 1( بندار ۀانتهای مری - راست شکمی	

4( خارجی مخرج - عنبیه چشم 	 3( ابتدای حلق - دوسر ران	
4040 چند مورد از عبارت‌های زیر، دربارة یاخته‌های ماهیچه‌ای درست‌اند؟

الف( ماهیچة قلبی مانند ماهیچة اسکلتی دارای یاخته‌های استوانه‌ای مخطط می‌باشد.
ب( کلیة اندام‌های داخلی بدن دارای ماهیچة صاف هستند.

ج( یاخته ماهیچة صاف، خط‌دار نیست ولی برخلاف یاخته قلبی فاقد صفحۀ ارتباطی می‌باشد.
د( هر یاختۀ ماهیچه‌ای فاقد قدرت تولید رشته‌های کلاژن و کشسان می‌باشد.

4( 4 مورد 3( 1 مورد	 2( 3 مورد	 1( 2 مورد	
4141 کدام در انسان، دارای یاخته‌های ماهیچه‌ای رشته‌ای استوانه‌ای شکل و بدون صفحات ارتباطی بینابین یاخته‌ها می‌باشد؟

2( رشته‌هایی که گره‌های قلب را به یکدیگر مربوط می‌سازند. 1( رگی که بیشترین غذارسانی را به قلب انجام می‌دهد.	
4( ماهیچه حلقوی که با هر حرکت کرمی مری باز می‌شود. 3( اندامی که به کمک زردپی‌ها به اسکلت متصل است.	

4242 چند مورد زیر دربارة بافت‌های بدن صحیح می‌باشد؟
الف( یاخته‌های مختلف بافت عصبی، سبب تحریک یاخته‌های بافت ماهیچه‌ای می‌شوند.

ب( جهت هدایت پیام عصبی در نورون‌ها از آکسون‌ها به سمت قسمت هسته‌دار یاختۀ عصبی می‌باشد.
ج( انتهای آکسون‌های نورون‌ها برخلاف دندریت‌ها، انشعابات زیادی دارند.

د( بیشتر فضای بین‌یاخته‌ای در رباط‌ها، توسط کلاژن پر شده است.
4( صفر مورد 3( 1 مورد	 2( 2 مورد	 1( 3 مورد	

4343 کدام ویژگی‌ها به ترتیب در مورد سه شکل )الف(، )ب( و )ج( درست می‌باشد؟

1( فضای بین‌یاخته‌ای زیاد - فضای بین‌یاخته‌ای اندک - بزرگ‌ترین ذخیره‌کنندة انرژی
2( انعطاف زیاد - مقاومت زیاد در برابر کشش - عایق حرارتی

3( مادة زمینه‌ای اندک - انعطاف زیاد - پشتیبانی از بافت پوششی
4( پشتیبانی از بافت پوششی - مقاومت زیاد در کشش - تعداد کم یاخته

1 

چند مورد از عبارات زیر دربارة غشای یاخته‌های جانوری نادرست می‌باشند؟11
ب( کلسترول‌ها در لابه‌لای مولکول‌های فسفولیپیدی قرار دارند. الف( لایۀ داخلی فسفولیپیدی آن فاقد اتصال به کربوهیدرات نمی‌باشد.	

د( کربوهیدرات‌های آن با میان‌یاخته در تماس نیستند. ج( فقط برخی مولکول‌ها و یون‌ها می‌توانند از دو غشای یاخته عبور کنند.	
4( صفر مورد 3( 2 مورد	 2( 3 مورد	 1( 1 مورد	

در سرعت انتقال ……… به ……… عامل ……… نقش دارد.22
2( پروتئین‌ها - سمت شیب غلظت - پروتئین کانالی 1( گازهای تنفسی - شش‌ها - پروتئین‌های غشایی	

4( آمیلاز - درون حفرة دهان - انرژی زیستی 3( سدیم - داخل یاختة کبدی - پمپ‌های غشایی	
چند مورد از عبارت‌های زیر دربارة فرایند اسمز نادرست‌اند؟33

الف( به انتقال آب از محیط دارای حجم بیشتر به حجم کمتر گفته می‌شود.
ب( انتشار مولکول‌های آب از غشای دارای نفوذپذیری انتخابی و از محیط رقیق به غلیظ است.

ج( فشار لازم برای توقف انتشار آب بین دو محلول می‌باشد.
د( انتشار سادۀ آب و املاح از محیط رقیق‌تر به محیط غلیظ‌تر می‌باشد.

4( 1 مورد 3( 4 مورد	 2( 3 مورد	 1( 2 مورد	

QM

ماهیچه

QM

بافت عصبی
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چند مورد از عبارت‌های زیر دربارة عبور مواد صحیح می‌باشد؟44
الف( فشار اسمزی مایع درون میان‌یاخته با محیط زندگی یاخته‌ها تقریباً مشابه است.

ب( یاخته‌های گیاهی برخلاف جانوری در محیط بسیار رقیق از بین نمی‌روند.
ج( فرایند برون‌رانی و درون‌بری در هر یاختۀ بدن انجام می‌شود و با صرف انرژی رخ می‌دهد.

د( در انتقال مواد برخلاف شیب غلظت، مولکول‌های پروتئینی انرژی مصرف می‌کنند.
4( 4 مورد 3( 3 مورد	 2( 1 مورد	 1( 2 مورد	

چند مورد دربارة بافت پوششی به درستی بیان شده‌اند؟55
الف( یاخته‌های بافت پوششی هر اندام به شکل‌های سنگ‌فرشی، مکعبی و استوانه‌ای قرار گرفته‌اند.

ب( نوعی از آن در سطح داخلی میزراه لیزوزیم ترشح می‌کند.
ج( یاخته‌های آن می‌توانند در ترشح هورمون، آنزیم برون‌یاخته‌ای و مولکول‌های دفاعی نقش داشته باشند.

د( غشای پایۀ آن، بافتی است که سبب اتصال آن به بافت دیگر می‌شود.
4( 2 مورد 3( 3 مورد	 2( 4 مورد	 1( 1 مورد	

چند مورد از عبارت‌های زیر صحیح نمی‌باشد؟66
الف( هر یاخته غده تیروئید و هر یاخته سطح داخلی مری از یک نوع بافت اصلی انسان به وجود آمده‌اند.

ب( یاخته‌های مسئول ترشح بزاق، ترشحات خود را به مجاری مخصوص وارد می‌کنند.
ج( یاخته‌های بافت اصلی تولیدکنندة پپسینوژن معده و مخاط مری محیط زندگی اندکی دارند.

4( 3 مورد 3( 2 مورد	 2( 1 مورد	 1( صفر مورد	

تراکم مادة بین‌یاخته‌ای بافت پیوندی موجود در ……… با ……… تفاوت بیشتری دارد.77
2( برون‌شامه - پیراشامه 	 1( پیراشامه - درون‌شامه	

4( زیرمخاط مری - پیراشامه قلب 	 3( زیرمخاط مری - درون‌شامه قلب	

کدام‌یک عبارت مقابل را به درستی تکمیل می‌کند؟ »در انسان، بافت اصلی تشکیل دهندة ……… از یک نوع می‌باشد.«88
1( ضربه‌گیر کف دست و درون‌شامه قلب

2( حاوی ائوزینوفیل‌ها و لایة داخلی سرخرگ گردنی
3( بطن راست و عامل تحریک‌کنند ۀعضل ۀمری
4( جدار کیسه‌های حبابکی و سد خونی مغزی

هر اندامی از لولۀ گوارش انسان که هر یاختۀ پوششی داخل مخاط آن با غشای پایه در تماس است، قطعاً فاقد کدام ویژگی زیر می‌باشد؟99
1( غده‌ها و یاخته‌های ترشحی دارند.

2( در هر لای ۀآن‌ها بافتی برای پشتیبانی بخش پوششی وجود دارد.
3( قدرت تولید هورمون از یاخته‌های پراکند ۀخود دارند.

4( در دو لای ۀخود نورون‌هایی برای انقباض ماهیچه‌ای دارند.

چند مورد از عبارات، جملة زیر را به‌طور نادرست تکمیل می‌کند؟101
»بافت موجود در عامل اتصال دهندة ماهیچة دوسر ران به استخوان ران ………«

الف( در مادة زمینه‌ای خود مقدار زیادی ترکیبات کلسیم‌دار دارد.
ب( در ساختار خود یاخته‌های چندهسته‌ای رشته‌ای‌شکل دارد.

ج( ادامة بافت پوششی پوشانندة ماهیچة اسکلتی است.
د( در ساختار خود رشته‌های به هم فشرده شده با مادۀ زمینه‌ای اندک دارد.

4( 3 مورد 3( 2 مورد	 2( 4 مورد	 1( 1 مورد	

تاری��خ: ………… / )بار دوم(………… زمان صرف ش��ده ………… / )بار دوم( ………… / درص��د آزمون:…………/ )بار دوم( ………… 

تست‌های درست:………… / )بار دوم( ………… تست‌های نزده ………… / )بار دوم(…………تست‌های غلط………… / )بار دوم( …………

تست‌هایی که نزدیک کنکور باید مرور شود: …………………………………………………………………………………………………

تـحلیـل آزمونـک

QT
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25925 با توجه به شکل روبه‌رو کدام گزینه صحیح است؟
1( جذب آب در A صورت می‌گیرد.
B )2 محل اصلی تجزیة سلولز است.

3( گوارش میکروبی و آنزیمی جانور در قسمت D آغاز می‌شود.
4( قسمت C محل شروع جذب غذا می‌باشد.

26026 در لولة گوارش ……… قسمتی که غذای خود را برای اولین بار از ……… دریافت کرده است، وظیفة ……… دارد.
2( گاو - نگاری - جذب آب 1( اسب - رودة باریک - گوارش آنزیمی فراوان	

4( گوسفند - معدة اصلی - گوارش میکروبی 3( ملخ - چینه‌دان - ادامة گوارش نشاسته با آنزیم بزاقی	
26126 در جانوری که لولة گوارش آن را در شکل روبه‌رو مشاهده می‌کنید، ……… 

1( چینه‌دانی با قدرت گوارش نشاسته و جذب گلوکز دارد.
2( رژیم غذایی گیاه‌خواری به همراه پاهای جلویی بزرگ‌تر از عقبی دارد.

3( کیسه‌های متعددی به درون روده راه دارند و فاقد دفاع اختصاصی می‌باشد.
4( معده، جایگاه جذب غذا می‌باشد و قلب پشتی آن حاوی همولنف می‌باشد.

26226 گوسفند در هنگام استراحت، غذای دوباره جویده شده را به‌طور مستقیم وارد قسمتی از ……… می‌کند تا ………
2( روده‌اش - گوارش شیمیایی پیدا کند. 1( معده‌اش - جذب آب انجام دهد.	

4( روده‌اش - آب آن جذب شود. 3( معده‌اش - دوباره گوارش سلولز انجام شود.	

جمع‌بندی )1(
تعداد سؤالات: 20 / زمان پیشنهادی: 20 دقیقه / صفحۀ پاسخ: 310

در بین مولکول‌های تشکیل دهندۀ غشای یاختۀ کبدی، مولکولی که ساختاری مشابه ……… دارد، قطعاً ……… 11
2( عامل Rh مثبت - فقط به یک بخش غشا متصل است. 1( عامل گروه خونی A - در سمت میان‌یاخته نمی‌باشد.	

4( توالی اگزون - در لای ۀخارجی غشا وجود دارد. 3( لسیتین صفرا - در تماس با کلسترول می‌باشد.	
خروج موسین از یاخته غدة بزاقی ……… ورود پتاسیم به نورون‌ها ……… 22

2( برخلاف - سبب تغییر در مقدار فسفولیپید غشا می‌شود. 1( همانند - از پمپ‌های غشایی صورت می‌گیرد.	
4( برخلاف - سبب ایجاد کریچه نمی‌شود. 3( همانند - به کمک ریزکیسه‌های غشایی صورت می‌گیرد.	

در مورد یاخته‌های سازندۀ شکل مقابل کدام گزینه صحیح می‌باشد؟33
1( مواد خود را مستقیماً وارد لول ۀگوارش می‌کنند.

2( فضای بین‌یاخته‌ای اندک پر از کلاژن دارند.
3( یاخته‌های سرشار از ذخیر ۀانرژی دارند.

4( در روی بخشی حاوی رشته‌های پروتئین قرار گرفته‌اند.
در انسان، در ساختار ……… یاخته‌های تک‌هسته‌ای دوکی‌شکل منقبض شونده وجود ندارد.44

2( کپسول بومن همانند درون‌شامه قلب 	 1( آئورت برخلاف معده	
4( بزرگ سیاهرگ زیرین همانند کلافک کلیه 	 3( میزنای برخلاف لول ۀرحم	

بافتی که بلافاصله در زیر یاخته‌های سطحی بیکربنات‌ساز معده قرار دارد، در مقایسه با رباط موجود در مفاصل، ……… 55
2( رشته‌های کلاژن و یاخته‌های بیشتری دارد. 	 1( عایق حرارتی بهتری می‌باشد.	

4( فاقد یاخته بوده و حاوی گلیکوپروتئین می‌باشد. 3( ماد ۀزمینه‌ای بیشتر با رشته‌های متنوع‌تری دارد.	
نوعی حرکت در لولۀ گوارش، سبب شل و منقبض شدن بخش‌هایی از لوله می‌شود، این حرکت سبب چند مورد زیر نمی‌شود؟66

ب( تداوم آن‌ها سبب ریزتر شدن ذرات غذایی می‌شود. الف( با ورود غذا و گشاد شدن لولۀ گوارش آغاز می‌شود. 	
د( به صورت نامنظم در هر قسمتی از تودۀ غذایی انقباض ایجاد می‌کند. ج( جهت آن در هنگام استفراغ وارونه می‌شود.	

4( 1 مورد 3( 2 مورد	 2( 4 مورد	 1( 3 مورد	
در انسان، گوارش شیمیایی ……… برخلاف ……… از ……… شروع می‌شود.77

4( نشاسته - چربی - رودة باریک 3( نشاسته - میوزین ماهیچه - دهان	 2( کلاژن - فسفولیپید - معده	 1( چربی - کلاژن - معده	
کدام عبارت نادرست است؟88

1( تشکیل کیموس به کمک گوارش مکانیکی و شیمیایی صورت می‌گیرد.
2( کیموس تولید شده در معده به‌طور تدریجی وارد روده می‌شود.

3( سطح داخلی معد ۀکم غذا، چین‌های زیادی دارد که تعداد آن‌ها با تخلی ۀمعده کمتر می‌شود.
4( پیلور برخلاف بندارة انتهای مری در سمت راست بدن واقع شده است.
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چند مورد عبارت مقابل را نادرست تکمیل می‌کنند؟» اغلب ………« 99
ب( ماهیچه‌های مری از نوع صاف و غیرارادی هستند. الف( بخش‌های مری فاقد صفاق یا روده‌بند می‌باشند.	

د( آنزیم‌های لوزالمعده به صورت غیرفعال وارد دوازدهه می‌شوند. ج( بنداره‌های لولة گوارش از ماهیچة حلقوی می‌باشند.	
4( همة موارد صحیح است. 3( 3 مورد	 2( 2 مورد	 1( 1 مورد	

آسیب شدید دیوارة معده سبب افزایش چند مورد زیر نم‌ىشود؟101
B12 توسط یاخته‌های بدن  ب( تولید  		 الف( سوء جذب در دوازدهه

د( تبدیل مغز زرد استخوان به مغز قرمز 		 ج( فعالیت هورمون‌سازی کبدی
4( 2 مورد 3( 4 مورد	 2( 1 مورد	 1( 3 مورد	

مقدار صفرای ساخته شده، پس از خروج از مجرای صفراوی کبد، به‌طور مشترک با ……… وارد ……… می‌شود.111
2( مجاری لوزالمعده - ابتدای دوازدهه 1( مجاری صفراوی دیگر - کیسه صفرا	

4( مجاری لوزالمعده - کیسه صفرا 3( مجاری کبدی دیگر - ابتدای دوازدهه	
چند مورد زیر از اعمال صفرا نمی‏باشد؟121

ب( تسهیل عمل لیپاز لوزالمعده 		 الف( کمک به دفع فسفولیپید
د( کمک به دفع موادی مانند بیلی‏روبین 		 ج( خنثی کردن کیموس درون روده

4( 4 مورد 3( 3 مورد	 2( 2 مورد	 1( 1 مورد	
بخش برآمده پرز روده ……… بخش غده‌ای آن، حاوی ……… نمی‌باشد.131

2( برخلاف - یاختة ترشح‌کنندة مادة مخاطی 1( همانند - یاختة ترشح‌کنندة هورمون	
4( برخلاف - یاخته ترشح‌کنندة سکرتین 3( همانند - فرورفتگی در بافت پیوندی زیرین خود	

کدام عبارت زیر در مورد مکانیسم جذب لیپیدها در انسان نادرست می‌باشد؟141
1( کیلومیکرون‌ها با انتشار، وارد یاختة پوششی پرز روده شده و با برون‌رانی از آن خارج می‌شوند.

2( مکانیسم عبور کیلومیکرون‌ها در هنگام خروج از پرز روده و ورود به مویرگ لنفی همراه با صرف انرژی است.
3( در ذرات کیلومیکرون، پروتئین‌ها در اطراف قسمت‌های گلیسریدی واقع می‌باشند.

4( تری‌گلیسریدها در فضای درون روده آب‌کافت شده و درون یاخته روده سنتز آبدهی می‌شوند.
آنزیمی که در لولة گوارش، در نهایت توانایی ایجاد دی‌ساکارید دارد، ……… 151

2( در دفاع غیراختصاصی نقش دارد. 	 1( در بی‌مهرگان وجود ندارد.	
4( پیوند پپتیدی را تجزیه می‌کند. 3( از بافتی با یاخته‌های به هم چسبیده ترشح می‌شود.	

هر قسمتی از لولة گوارش انسان که سبب شروع گوارش ……… می‌شود، قطعاً ……… 161
2( نشاسته - حاوی شبکة یاخته‌های عصبی در زیرمخاط می‌باشد. 1( لیپیدها - لایه ماهیچه حلقوی متصل به زیرمخاط ندارد.	

4( شیمیایی - فاقد قدرت جذب می‌باشد. 3( پروتئین‌ها - در گوارش نهایی آن‌ها نیز مؤثر است.	
هورمونی در لولة گوارش که محل تولید و اثر آن اندام یکسانی می‌باشد، سبب ……… می‌شود.171

2( افزایش فعالیت یاخته‌های اصلی و کناری 	 1( خنثی کردن اسید	
4( افزایش مقدار عامل داخلی 	 3( افزایش تولید گویچة قرمز	

پارامسی ……… کرم کدو ……… 181
2( برخلاف - گوارش درون‌یاخته‌ای دارد. 1( همانند - مواد مغذی را از سطح خود جذب می‌کند.	

4( برخلاف - منفذ دهانی و دفعی یکسانی دارد. 	 3( همانند - حفرة دهان ندارد.	
محلی از لولة گوارش گاو که نقش اصلی در بیشتر شدن حالت مایع در مواد غذایی را دارد، این اندام، پس از این عمل ……… 191

2( غذای کامل جویده شده را برای آب‌گیری به هزارلا می‌دهد. 1( غذای نیمه جویده را به نگاری می‌دهد.	
4( تقریباً گوارش میکروبی غذا را به پایان رسانده است. 3( محل شروع گوارش آنزیمی جانور می‌باشد.	

کدام گزینه، جملة مقابل را به درستی کامل می‌کند؟ »جذب ……… روی می‌دهد.«202
2( گلوگز حاصل از تجزیة سلولز، در معدة ملخ و رودة کور اسب 1( گلوگز در رودة ملخ و هزارلای گوزن	

4( آب در معدة کرم خاکی و هزارلای گاو 3( آب در راست‌رودة ملخ و نگاری گوسفند	

تاری��خ: ………… / )بار دوم(………… زمان صرف ش��ده ………… / )بار دوم( ………… / درص��د آزمون:…………/ )بار دوم( ………… 

تست‌های درست:………… / )بار دوم( ………… تست‌های نزده ………… / )بار دوم(…………تست‌های غلط………… / )بار دوم( …………

تست‌هایی که نزدیک کنکور باید مرور شود: …………………………………………………………………………………………………

تـحلیـل آزمـون
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برگزیدۀ سؤالات قلم‌چی
تعداد سؤالات:25 / زمان پیشنهادی:25 دقیقه / صفحۀ پاسخ: 314

با توجه به شکل روبه‌رو در یک یاخته یوکاریوتی، اگر A در خلاف جهت شیب غلظت جابه‌جا شود، کدام گزینه صحیح می‌باشد؟11
1( تا برطرف شدن اختلاف غلظت، مولکول‌های آب فقط از خارج وارد یاخته می‌شوند.

B )2 عمل تخصصی داشته و می‌تواند در اتصال فیزیکی یاخته با یاخته‌های مجاور مؤثر باشد.
3( آنزیم‌های درون راکیزه، در انتقال A به داخل یاخته تأثیرگذارند.

4( اتصال A به هر سمت از B می‌تواند موجب انتقال آن به طرف دیگر شود.
بخشی از معدة گاو ……… 22

1( که به دم نزدیک‌تر است، با ترشح آنزیم باعث گوارش سلولز می‌شود.
2( که مسئول جذب آب است، محتویات نیمه‌جویده خود را مستقیم از نگاری دریافت می‌کند.

3( که مسئول ترشح آنزیم‌های گوارشی است، غذا را به همراه باکتری‌هایی که وارد آن شده‌اند، گوارش می‌دهد.
4( که محتویات آن وارد مری می‌شود، دارای بافت پوششی ترشح‌کنندة آنزیم سلولاز است.

در جانوری که کیسة گوارشی دارد ……… جانوری که کیسه‌های معدی دارد ……… 33
1( همانند - دهان یاخته‌ای دیده می‌شود.

2( برخلاف - پتانسیل عمل ایجاد نمی‌شود.
3( برخلاف - دستگاه گردش خون وجود ندارد.

4( همانند - همولنف در حمل گازهای تنفسی دخالت دارد.
……… گلوکز ……… با ……… انجام می‌شود. 44

1( خروج - از مایع بین‌یاخته‌ای - انتشار
2( ورود - به مایع بین‌یاخته‌ای - انتقال فعال

3( خروج - از یاخته‌های روده - انتشار تسهیل‌شده 
4( ورود - به یاخته‌های روده - گذرندگی

هر یک از چهار نوع بافت اصلی بدن انسان ……… 55
1( قطعاً فاقد فضای بین‌یاخته‌ای هستند. 

2( در هریک از دستگاه‌های بدن به نسبت‌های مختلف وجود دارند. 
3( دارای مادة زمینه‌ای هستند که یاخته‌های هر بافت آن‌ها را می‌سازد. 

4( یاخته‌های ترشحی دارند که مواد را به فضای درون اندام‌ها ترشح می‌کنند. 
کدام گزینه، جملة زیر را به نادرستی تکمیل می‌کند؟66

»بافت اصلی که در آن شبکه‌ای از رشته‌های پروتئینی و گلیکوپروتئینی در اتصال یاخته‌های این بافت به یکدیگر نقش دارند، ………«
1( در بخش‌هایی از بدن نظیر دهان، غده تشکیل می‌دهد. 

2( در بخش‌های مختلف لولة گوارش به اشکال سنگ‌فرشی یا استوانه‌ای دیده می‌شود. 
3( انواعی دارد که در آن‌ها میزان رشته‌های کشسان و مادة زمینه‌ای متفاوت است. 
4( فضای بین‌یاخته‌ای اندکی در بین یاخته‌های یک یا چند لایة آن مشاهده می‌شود. 

خوناب ……… 77
1( مواد مختلفی را با مایع بین‌یاخته‌ای مبادله می‌کند.

2( برخلاف محیط زندگی یاخته‌ها، جزئی از محیط داخلی است.
3( مادة زمینه‌ای بافت پیوندی خون است که در آن رشته‌های کلاژن یافت نمی‌شود.

4( در انتشار مواد دفعی یاخته‌ها به بیرون از بدن نقش مؤثری ندارد.
چند مورد عبارت مقابل را به‌درستی تکمیل می‌کند؟ »هر یاختة بافت ماهیچه‌ای ………«88

الف( قلبی، برخلاف یاخته‌های اصلی بافت عصبی دوهسته‌ای است.
ب( صاف، همانند یاخته‌های بافت چربی هسته‌ای دارد که به گوشة یاخته رانده شده است.
ج( مخطط، همانند یاخته‌های بافت پیوندی سست در سراسر لولة گوارش مشاهده می‌شوند.

4( 3 مورد 3( 2 مورد	 2( 1 مورد	 1( صفر مورد	
در هر لایه‌ای از لولة گوارش که شبکه‌ای از یاخته‌های عصبی وجود دارد، ……… 99

1( ماهیچه‌ها در خرد و نرم شدن غذا دخالت دارند.
2( نوعی بافت پیوندی که به‌طور معمول بافت پوششی را پشتیبانی می‌کند، حضور دارد.

3( ترشحات یاخته‌های آن در گوارش شیمیایی غذاها و تنظیم فعالیت دستگاه گوارش نقش دارند.
4( ترکیبی گلیکوپروتئینی با جذب آب، در لغزنده کردن تودة غذایی مؤثر است.
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بندارة انتهای رودة باریک ……… 202
1( برخلاف بخش عمدة معده در سمت راست بدن قرار دارد.

2( همانند بندارة انتهای مری در تماس با کیموس اسیدی است.
3( برخلاف بندارة پیلور فاقد ماهیچة حلقوی است.

4( همانند کولون پایین‌رو در سمت چپ بدن قرار دارد.
ماهیچه‌های مورب در دستگاه گوارش، در اندامی مشاهده می‌شوند که ……… 212

1( با ورود کیموس به آن، مراحل پایانی گوارش صورت می‌پذیرد.
2( در گوارش مکانیکی برخلاف گوارش شیمیایی نقش دارد.

3( غده‌های مخاطی آن، توانایی ترشح آنزیم را برخلاف مادة مخاطی ندارد.
4( یاخته‌های پوششی سطحی مخاط آن همانند غدد بزاقی بیکربنات ترشح می‌کنند.

ورود ……… به یاخته‌های پوششی پرز ……… 222
1( مولکول‌های حاصل از گوارش لیپیدها - برخلاف خروج آن‌ها با صرف انرژی است.

2( گلوکز - همانند خروج آن همراه با سدیم صورت می‌گیرد.
3( مولکول‌های حاصل از گوارش لیپیدها - برخلاف خروج گلوکز از این یاخته‌ها بدون نیاز به مولکول‌های پروتئینی صورت می‌گیرد.

4( گلوکز - همانند خروج کیلومیکرون‌ها از این یاخته‌ها از طریق شبکة آندوپلاسمی رخ می‌دهد.
جایگاه ساخت گلیکوژن و نیز ذخیرة آهن و برخی ویتامین‌ها در انسان ممکن نیست ……… 232

1( از طریق سیاهرگ فوق کبدی کیلومیکرون‌ها را جذب و ذخیره کند.
2( با ساختن ترکیباتی در دفع کلسترول اضافی نقش داشته باشد.

3( در هنگام افزایش جریان خون دستگاه گوارش، توانایی ساخت پروتئین داشته باشد.
4( در گوارش و ورود چربی‌ها به محیط داخلی تأثیرگذار باشد.

بسیاری از ……… 242
1( جانداران، درون بدن خود جایگاه ویژه‌ای برای گوارش غذا دارند.

2( جانوران بی‌مهره، تنها گوارش برون‌یاخته‌ای دارند.
3( جانوران، گوارش غذا را در خارج از محیط داخلی انجام می‌دهند.

4( جانداران، مواد مغذی را به‌طور مستقیم از محیط با انتشار دریافت می‌کنند.
با رسوب کلسترول در ……… ممکن نیست ……… 252

1( دیوارة سرخرگ‌ها - فشار خون در سرخرگ‌ها افزایش یابد.
2( کیسة صفرا - جذب ویتامین مورد نیاز در روند تولید گویچة قرمز دچار اختلال شود.

3( دیوارة سرخرگ‌ها - ایجاد تکانة قلبی توسط گره سینوسی - دهلیزی افزایش یابد.
4( کیسة صفرا - مقداری از تری‌گلیسریدها از طریق روده دفع شود.

برگزیدۀ سؤالات رسارسی
تعداد سؤالات:20 / زمان پیشنهادی:20 دقیقه / صفحۀ پاسخ: 315

سراسری - 1183 دربارة جذب و ورود مواد از لولة گوارش انسان به جریان خون، کدام جمله صحیح است؟�
1( ترکیبات معدنی، منحصراً از طریق انتشار وارد مویرگ می‌شوند. 

2( ویتامین C، از طریق انتشار وارد مویرگ لنفی می‌شود. 
3( برای جذب همة آمینواسیدها، وجود سدیم ضروری است. 

4( آمینواسیدهای حاصل از هیدرولیز آمیلاز، وارد مویرگ خونی روده می‌شوند.
سراسری خارج از کشور  - 2288 کدام مطلب، دربارة ساختار لولة گوارش انسان، نادرست است؟�

1( هر یاخته مخاط روده صدها ریزپرز دارد.
2( مخاط، یک لایة پیوندی با رگ‌های خونی فراوان است.

3( ماهیچه‌های طولی در خارج ماهیچه‌های حلقوی قرار گرفته‌اند.
4( سطح داخلی معده را یک لایة ضخیم چسبنده و قلیایی مخاطی می‌پوشاند.

سراسری - 3389 در انسان، غددی که در نزدیکی پیلور قرار دارند، ……… سایر غدد معدی ……… ترشح می‌کنند.�
2( برخلاف - گاسترین 	 1( برخلاف - آنزیم	

4( همانند - عامل داخلی معده 	 3( همانند - اسید	



داوم  جذبو رشاگومود لصف118

سراسری خارج از کشور  - 4489 در رودة باریک انسان، ………�
1( وجود سدیم برای جذب اغلب گلوکزها ضروری است. 

2( ترکیبات معدنی از راه انتشار یا انتقال فعال جذب می‌شوند. 
3( جذب اکثر ویتامین‌ها به کمک پروتئین‌های حامل صورت می‌گیرد.

4( جذب قندهای ساده به یاختة روده از طریق انتشار تسهیل‌شده می‌باشد. 
سراسری خارج از کشور - 5589 کدام عبارت، در مورد انسان صحیح است؟ �

1( در هنگام بلع، زبان کوچک به سمت پایین کشیده می‌شود.
2( حرکات تخلیة معده، با کشیدگی دیوارة آن رابطة عکس دارد. 

3( ماهیچه‌های حلقوی بخش انتهایی مری، در حالت عادی منبسط هستند.
4( سرعت تبدیل پپسینوژن به پپسین، در حضور پپسین بیشتر می‌شود. 

سراسری خارج از کشور - 6689 به‌طور معمول در ……… انسان، ……… وجود ندارد.�
2( رودة بزرگِ - یاخته ترشح‌کننده  	 1( بافت پیوندی سستِ - کلاژن	

4( کیسة صفرای - آنزیم لیپاز  3( شیرة لوزالمعده - آنزیم غیرفعال		
سراسری - 7790 همة کانال‌های پروتئینی که در غشای یاخته‌های جانوری قرار دارند، ……… �

2( به مولکول‌های آب اجازة عبور می‌دهند. 1( می‌توانند به‌طور غیرتخصصی عمل کنند.	
4( همیشه بازند و مولکول‌های کوچک را عبور می‌دهند. 3( فقط در موقع عبور برخی مواد باز می‌شوند.	

سراسری - 8892 در انسان، سکرتین برخلاف گاسترین، ………�
2( از یاخته‌های سازندة خود به خون وارد می‌شود. 1( ترشح بیکربنات را به خون افزایش می‌دهد.	

4( در خنثی نمودن کیموس اسیدی موجود در دوازدهه نقش دارد. 3( محرک ترشح پروتئازهای فعال در لوزالمعده می‌باشد.	
سراسری خارج از کشور - 9992 در دستگاه گوارش انسان، ……… ، در سمت ……… بدن قرار گرفته است.�

2( کیسة صفرا برخلاف کولون بالارو - راست 1( رودة کور همانند کولون پایین‌رو - چپ	
4( کاردیا برخلاف کولون پایین‌رو - چپ 3( دریچة پیلور همانند کولون بالارو - راست	

سراسری خارج از کشور - 10193 در یک فرد بالغ، آنزیم‌هایی که آغازگر روند گوارش پروتئین‌ها می‌باشند، ……… می‌شوند.�
2( فقط توسط غدد مجاور دریچة انتهایی معده ساخته 	 1( از ابتدای دوازدهه ترشح	

4( توسط ترشحات بعضی از یاخته‌های غدد معدی، فعال 3( مستقیماً باعث تولید تعدادی آمینواسید	
سراسری - 11194 در شکل روبه‌رو یاخته‌های دیوارة بخش ……… یاخته‌های دیوارة بخش ……… می‌توانند ……… �

1( 1 همانند - 3 - در عدم حضور اکسیژن انرژی زیستی تولید کنند.
2( 4 همانند - 3 - سلولز موجود در مواد غذایی را تجزیه نمایند.

3( 4 برخلاف - 1 - در مجاورت با غذای دوباره جویده شده، قرار گیرند.
4( 3 برخلاف - 2 - جذب بخشی از مواد حاصل از گوارش را انجام دهند.

در نوعی انعکاس دفاعی که با یک دمِ عمیق و بسته شدن حنجره و بالا رفتن زبان کوچک آغاز می‌شود، ابتدا ……… متوقف، سپس ……… 121
سراسری - 94 خواهد یافت.�

1( انقباض عضلات دریچة پیلور - چین‌خوردگی‌های سطح داخلی معده، کاهش
2( انقباض عضلات حلقوی بخش انتهایی مری - کشیدگی دیوارة معده، کاهش
3( انقباض عضلات مورب داخلی و خارجی شکم - حجم کیموس معده، افزایش

4( تحریک گیرنده‌های معده - انقباض ماهیچه‌های ناحیة کاردیا، افزایش
سراسری خارج از کشور - 13194 چند مورد دربارة همة آنزیم‌های موجود در رودة باریک انسان، نادرست است؟ �

ب( هم‌زمان با ترشحات صفرا به ابتدای دوازدهه، وارد می‌گردند. الف( همواره به صورت غیرفعال، ترشح می‌شوند.	
د( با مصرف انرژی توسط غشای یاخته سازندة خود، خارج می‌شوند. ج( در یاخته‌هایی با فضاهای بین‌یاخته‌ای اندک، تولید می‌گردند.	

4( 4 مورد 3( 3 مورد	 2( 2 مورد	 1( 1 مورد	
سراسری - 14196 کدام گزینه، درست بیان شده است؟�

1( در سیرابی گاو برخلاف رودة باریک اسب، گوارش سلولز انجام می‌شود.
2( در هزارلای گاو برخلاف معدة اسب، آنزیم‌های گوارشی جانور ترشح می‌گردد.

3( در نگاری گاو برخلاف رودة بزرگ اسب، میکروب‌های تجزیه‌کنندة سلولز وجود دارند.
4( در رودة باریک گاو برخلاف رودة کور اسب، مواد حاصل از گوارش سلولز جذب می‌شود.



گوارش و جذب مواد فصل دوم

موارد )الف( و )د( نادرست می‌باشند.11 	1
واحد س��اختار و عملکرد در بدن جانداران، یاخته‌ها می‌باش��ند. این واحدها در کنار هم ابتدا به ش��کل بافت‌های مختلف س��ازمان یافته‌اند و سپس اجتماع بافت‌ها 

سبب تولید اندام‌های مختلف می‌شود. )نادرستی الف( )یاخته ← بافت ← اندام ← دستگاه ← بدن انسان(

در بین یاخته‌ها، فضای بین‌یاخته‌ای توس��ط مایعی پر ش��ده اس��ت که این محیط برای ادامه فعالیت یاخته‌ها باید با مکانیس��م هم‌ایستایی نسبتاً پایدار 
CO2 به همراه مواد غذایی می‌پردازند. این مایع ترکیباتی شبیه خوناب دارد  O2 و  بماند. یاخته‌ها و این محیط، دائماً با هم به تبادل گازهای تنفسی 

که به‌طور دائم مواد مختلفی را با خون مبادله می‌کنند )درستی ب(.
* محیط داخلی، فضای حاوی مایع بین یاخته‌ها )محیط زندگی یاخته( به همراه خون و لنف می‌باشد ولی سطح درونی لولة گوارش و لوله‌های تنفسی که با محیط 

بیرون در ارتباط مستقیم هستند، جزء محیط داخلی نمی‌باشند و برحسب مواد محیطی، شرایط متفاوتی دارند )درستی ج(.
* یاخته‌های جانوران از جمله انسان، فاقد دیواره هستند و فقط غشا، اندامک‌ها و میان‌یاختۀ آن‌ها را در بر‌می‌گیرد )نادرستی د(.

22	2

غشای یاختة جانوری

1( برخلاف دیواره گیاهان که کاملًا نفوذپذیر اس��ت، غشای هر یاخته‌ای دارای 
نفوذپذیری انتخابی با تراوایی نسبی می‌باشد و فقط برخی مولکول‌ها و یون‌ها را 

عبور می‌دهد )نادرستی گزینة )1((.
2( غش��ا، از لیپید، پروتئین و کربوهیدرات ایجاد شده است که کربوهیدرات‌ها 
فقط در سطح خارجی غشا به برخی از پروتئین‌ها و فسفولیپیدها متصل می‌باشند 

)درستی گزینة )2((.
3( بخش لیپیدی غش��ای یاختة جانوری، حاوی فسفولیپید در دو لایه و کلسترول 

در بین قسمت آب‌گریز فسفولیپیدها می‌باشد )نادرستی گزینة )3((.
4( مواد گوناگون با فرایندهای ویژه برحسب قدرت انحلال در لیپید، یا از فضای بین مولکول‌های لیپیدی )مثل گازها و اوره( و یا از 

طریق مولکول‌های پروتئینی )مثل املاح، گلوکز و اغلب آمینواسیدها( عبور می‌کنند )نادرستی گزینة )4((.
کلسترول و چربی‌های اشباع شده ویژۀ غشای یاختۀ جانوری می‌باشد که این یاخته‌ها فاقد دیسه و دیواره می‌باشند.33 	3

اندامک یا ساختار
مخصوص چه 
نکات و کار قسمت‌های درون‌یاخته‌ای تعداد غشاجاندارانی

نداردهمة جاندارانرناتن

از پروتئین و rRNA )رنای ریبوزومی( به وجود آمده است. محل ساخت رشتة پلی‌پپتیدی است. درون 
راکیزه، دیس��ه‌ها و پروکاریوت ساختار مخصوص ساده ولی در میان‌یاختۀ یوکاریوت و هسته نوع دیگری 
از آن وج��ود دارد. دو زیرواح��د کوچک و بزرگ دارد. 24 نوع مونومر می‌تواند داش��ته باش��د. )20 نوع 

آمینواسید و 4 نوع نوکلئوتید(

نداردجانوران میانک
از 9 دسته لولۀ کوچک پروتئینی 3 تایی در نزدیک هسته به وجود آمده است. هر دو تای آن‌ها به صورت 
G2 از چرخۀ یاخته‌ای مضاعف می‌شوند.  یک جفت استوانۀ عمود بر هم به وجود آمده‌اند که در مرحلۀ 

در تشکیل رشته‌های دوک تقسیم و تاژک و مژک نقش دارد. پروتئینی است و در ریبوزوم تولید می‌شود.

رشته‌ها یا لوله‌های پروتئینی بوده که سبب استحکام یاختۀ یوکاریوتی می‌شوند.نداردیوکاریوت‌هااسکلت یاخته‌ای

یوکاریوت‌هاهسته
دو غشای 
منفذدار 

دارد

تنظی��م فعالیت‌های یاخته را به کمک اطلاعات ژنتیکی خود انجام می‌دهد. همانندس��ازی دِنا، رونویس��ی 
RNA و س��اخت زیرواحدهای ریبوزوم، همگی در هس��ته صورت می‌گیرد. ش��یرة هسته دارای اسکلتی 

پروتئینی است که به آن استحکام می‌دهد.

یوکاریوت راکیزه
دو غشاهوازی

محل انجام بخش هوازی تنفس یاخته‌ای اس��ت. غش��ای خارجی صاف و داخلی چین‌خورده از تیغه‌هایی به 
سمت داخل اندامک دارد که سبب ATPسازی می‌شود. دو فضا دارد: 1- بین دو غشا 2- فضای محصور 
ش��ده توسط غشای درونی که بس��تره نام دارد. این اندامک همانند پروکاریوت‌ها، دارای دِنا حلقوی، رناتن 

مخصوص، تقسیم دوتایی، همانندسازی دِنا، رناسازی و پروتئین‌سازی می‌باشد.

B

C

B
اندامک‌ها در کل کتاب‌های زیست‌شناسی )دهم، یازدهم و دوازدهم( 1
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اندامک یا ساختار
مخصوص چه 
نکات و کار قسمت‌های درون‌یاخته‌ای تعداد غشاجاندارانی

یوکاریوت سبزدیسه
فتوسنتزکننده

دو غشای 
صاف دارد

محل فتوسنتز است. 3 فضا درون آن است: 1- بین دو غشای صاف 2- فضای محصور شده توسط غشای 
درونی که بستره نام دارد و درون آن مانند بسترۀ راکیزه و پروکاریوت‌ها، همانندسازی دنا، رونویسی رنا 
و ترجمه پروتئین وجود دارد 3- فضایی متشکل از ساختارهای غشایی کیسه‌مانند به نام تیلاکوئید دارد. 
سبزدیس��ه‌ها، تقسیم دوتایی و ریبوزوم ساده دارند. انرژی نوری را به شیمیایی تبدیل می‌کند. در غشای 

تیلاکوئیدهای آن، سامانه‌هایی حاوی رنگیزه‌های فتوسنتزی برای به دام انداختن نور وجود دارد.

شبکة آندوپلاسمی 
یک غشایوکاریوت)رناتن‌دار(

اغلب به سطح خارجی غشای هسته متصل است و غشای آن با هسته و آندوپلاسمی دیگر پیوستگی 
دارد. عمل غشاسازی و ساخت گلیکوپروتئین کامل و فعال را با اتصال رشته‌های پلی‌پپتیدی به هم 
انجام می‌دهد که آن‌ها را به صورت ریزکیسه‌هایی برای نشانه‌گذاری به دستگاه گلژی می‌فرستد. 

روی غشای آن رناتن وجود دارد.

یوکاریوتدستگاه گلژی
هر کیسه 
یک غشا 

دارد

از تع��دادی کیس��ة بدون اتصال فیزیکی ایجاد ش��ده اس��ت. وظیفة بس��ته‌بندی و نش��انه‌گذاری 
گلیکوپروتئین‌ها را دارد، سپس آن‌ها را به صورت ریزکیسه‌های غشادار به عنوان پروتئین غشایی 

و یا کریچه و کافنده‌تن تشکیل می‌دهند. 
نکته: پروتئین‌هایی که می‌خواهند از یاخته برون‌رانی شوند نیز در دستگاه گلژی بسته‌بندی می‌شوند 
ولی پروتئین‌هایی که به سمت سبزدیسه‌ها، راکیزه‌ها و هسته می‌روند از سیستم گلژی عبور نمی‌کنند.

شبکة
آندوپلاسمی بدون 

رناتن
یک غشایوکاریوت

غشای آن صاف و بدون رناتن است. ساختار و عمل آن با آندوپلاسمی دیگر متفاوت است ولی به 
هم پیوس��ته‌اند. مهم‌ترین وظیفة آن لیپیدس��ازی است، در ماهیچه ذخیرة یون کلسیم برای انقباض 

دارد که سبب ورود کلسیم به تارچه‌ها می‌شود.

یوکاریوتکافنده‌تن
یک غشاهتروتروف

از گلژی و شبکۀ آندوپلاسمی ایجاد شده است. آنزیم‌های گوارشی قوی دارد. گوارش درون‌یاخته‌ای 
و ایجاد کریچه‌های گوارشی می‌کند. در درشت‌خوار و نوتروفیل نقش بسیار مهمی دارد. این اندامک 
در گوارش درون‌یاخته‌ای برای بیگانه‌خوارها و گوارش جانداران تک‌یاخته‌ای مثل پارامسی نقش دارد.

یک غشایوکاریوتواکوئول )کریچه(

کیسه‌هایی است برای ذخیرة مواد دفاعی، دفعی و غذایی. در یاخته‌های بالغ گیاهی کریچه مرکزی 
مانند کافنده‌تن آنزیم‌های گوارشی وجود دارد. در ساکنین آب شیرین نوع انقباضی آن برای جمع 

کردن آب اضافی درون یاخته و بیرون راندن آب اضافی )مثل پارامسی( وجود دارد.

انواع کریچه

گوارش��ی ← در پارامس��ی و یاخته‌های جذب‌کنندۀ غ��ذا در لایه داخلی حفرۀ 
گوارشی و همچنین در یاخته‌های بیگانه‌خوار نقش هیدرولیز مواد را دارد.

انقباضی ← برای دفع آب در انواعی مثل پارامسی ساکن آب شیرین می‌باشد.
گیاهی ← تنظیم آب یاخته را انجام می‌دهند - حاوی آب، مواد رنگی، اسیدی 

و پروتئینی می‌باشد.
دفعی ← حاوی مواد زائد برای دفع از برخی یاخته‌ها مثل پارامسی می‌باشد.

بیش��ترین تعداد مولکول‌های غشا، مولکول‌های فس��فولیپیدی هستند که ساختاری از اسید 44 	4
چرب و گلیس��رول )الکل( و ترکیب فس��فات‌دار دارند. فسفولیپیدها به صورت دولایه‌ای قرار گرفته‌اند که 
در لایۀ خارجی می‌توانند از سطح خارجی خود به کربوهیدرات غشایی متصل باشند. این مولکول‌ها دارای 
فضایی برای عبور مولکول‌ها می‌باشند که در غشای اندامک‌های درون‌یاخته‌ای نیز وجود دارند ولی ساختار 

کلسترولی مربوط به این نوع لیپیدها نمی‌باشد.
بیشترین مولکول تشکیل دهندۀ غشا، فسفولیپیدها می‌باشند که فقط در انتشار ساده سبب عبور مواد از منافذ بین خود می‌شوند. 55 	3

 گزینۀ )1(: لایۀ خارجی غش��ا دارای کربوهیدرات می‌باش��د که با مایع بین‌یاخته‌ای که محیط زندگی یاخته‌هاست در تماس می‌باشد. / گزینۀ )2(: 
پروتئین‌های منفذدار مثل کانال‌ها و پمپ‌ها، حجیم‌ترین مولکول‌های غشایی می‌باشند که در هر دو لایۀ غشا قرار دارند. / گزینۀ )4(: انتشار تسهیل‌شده و انتقال 

فعال توسط پروتئین‌های کانالی یا پمپ‌های موجود در عرض دو لایۀ غشای یاخته صورت می‌گیرد.
انتقال گازهای تنفس��ی از غش��ا، بر اساس انتشار ساده از هر قسمت فضای بین فسفولیپیدهای غشا و انرژی جنبشی مولکول‌ها در اثر شیب غلظت 66 	4

مواد می‌باش��د که نتیجة نهایی آن یکس��ان ش��دن غلظت ماده در دو سوی غشا اس��ت ولی در انتشار تسهیل‌ش��ده که در خروج گلوکز و اغلب آمینواسیدها از 
یاخته‌های روده به مایع بین‌یاخته‌ای دیده می‌ش��ود، مواد برحس��ب ش��یب غلظت ولی برحس��ب نیاز بدن و از طریق پروتئین‌های کانالی غشا منتقل می‌شوند. این 

پروتئین‌ها اختصاصی هستند و یا همیشه بازند یا می‌توانند به صورت دریچه‌دار باز و بسته شوند.

 هر انتشاری چه ساده و چه تسهیل‌شده، نیازی به انرژی یاخته‌ای ندارد و مواد در جهت شیب غلظت از جای پرتراکم به کم‌تراکم منتقل می‌شوند.•

انرژی جنبشی مولکول‌ها در انتشار ساده بیشتر از تسهیل‌شده نقش دارد ولی این انرژی غیرزیستی در هر دو فرایند مؤثر است.••
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موارد )الف(، )ج( و )د( نادرست می‌باشند.77 	1
* اس��مز، فقط عبور مولکول‌های آب از غش��ایی با تراوایی نس��بی می‌باشد که جهت آن از س��مت آب خالص یا محلول رقیق‌تر به سمت محلول غلیظ‌تر با تراکم 
مواد بیشتر و پتانسیل آب کمتر است )نادرستی الف( ولی فشار اسمزی، تمایل یک محلول غلیظ‌تر به جذب آب بیشتر می‌باشد. در نهایت این فشار سبب توقف 
اسمز می‌شود. دقت کنید که پس از یکسان شدن تراکم آب، عبور آب متوقف نمی‌شود. در ابتدا آب از جای رقیق به غلیظ می‌رود ولی پس از مدتی که غلظت 

برابر شد، مقدار آب یکسانی در دو طرف عبور خواهد کرد )درستی ب و نادرستی د(.

دقت کنید که مولکول‌های آب در دو طرف غشا می‌توانند عبور کنند ولی بیشتر به سمتی می‌روند که غلظت محلول بیشتر و تراکم مولکول‌های آب 
کمتر می‌باشد )نادرستی ج(.

 

در ش��کل مورد نظر که اسمز را نشان می‌دهد، شکل سمت چپ دو محیط دارای اختلاف 88 	3
غلظت را نش��ان می‌دهد. آب به هر دو محیط می‌تواند منتقل شود ولی انتشار آن به سمت محیط غلیظ‌تر 
بیشتر است ولی وقتی تراکم آب دو محیط برابر شد، باز هم آب به هر دو سمت می‌رود ولی مقدار عبور 

مساوی است که دیگر به این عبور انتشار اسمزی نمی‌گوییم.
* در این شکل اختلاف غلظت در محیط دیده می‌شود و در شکل مشاهده می‌شود که انتشار یا اسمز آب 

به سمت محلول غلیظ‌تر با پتانسیل آب کمتر صورت می‌گیرد.

99 )ATP انتقال فعال، فرایندی است که مواد برخلاف شیب غلظت، از جای کم‌تراکم به پرتراکم می‌روند که برای این کار نیاز به صرف انرژی )اغلب از 	3
و پروتئین انتقال‌دهنده می‌باشد.

ان��رژی انتقال فعال را خود یاخت��ه باید ایجاد کند که یاخته‌ها می‌توانند این انرژی را در •
مولکول‌ه��ای وی��ژه‌ای از جمله ATP )نه فقط ATP!!( ذخیره کنن��د تا در موقع نیاز، با 

هیدرولیز ATP انرژی به دست بیاورند.
+H از الکترون‌های عبوری در زنجیرۀ انتقال الکترون  مثلًا در غشای داخلی راکیزه انرژی انتقال فعال 

به دست می‌آید نه از مصرف ATP. )عجله نکن در زیست دوازدهم می‌خوانیم!!(

پمپ )پروتئین( انتقال دهندة س��دیم - پتاس��یمی، در غشای یاخته‌های بدن انسان وجود دارد که با ••
مصرف ATP و تولید ADP باعث خروج س��دیم و ورود پتاس��یم به یاخته می‌ش��ود. )در بدن انسان 

تراکم سدیم در خارج یاخته و پتاسیم در درون‌ یاخته زیاد می‌باشد.(

فقط مورد )د( نادرست است.101 	4

ذرات بزرگ از طریق درون‌بری یا برون‌رانی منتقل می‌شوند.
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نکات:
1( سرعت انتشار به تفاوت غلظت دو محیط و دمای محیط بستگی دارد )درستی الف(.
2( سرعت انتشار تسهیل‌شده به تعداد پروتئین کانالی در واحد سطح نیز بستگی دارد.

3( سرعت انتشار یک ماده به غلظت مادة دیگر بستگی ندارد.
←

انتش��ار تا هنگامی است که غلظت 
دو محیط یکسان شود و یک پدیدة 

فیزیکی است )درستی ب(.

4( اس��مز، فرایند فیزیکی عبور آب از غش��ایی با نفوذپذیری انتخابی از محلول رقیق به غلیظ اس��ت ولی فشار اسمزی تمایل یک محلول غلیظ به جذب آب است 
که به تعداد مولکول حل شده در آب بستگی دارد )فشار اسمزی سبب توقف اسمز می‌شود(.

5( پلاسمولیز، آب‌دهی زیاد یاخته است که می‌تواند باعث مرگ بافت شود.
6( به آب‌گیری زیاد یاخته تورژسانس می‌گویند که در یاخته دیواره‌دار وجود دیواره از ترکیدن یاخته در اثر تورژسانس جلوگیری می‌کند. در گیاهان خشکی و علفی 

که چوب زیادی ندارند، برای راست نگه داشتن ساقه مهم است. )در برخی مانند پارامسی‌ها، کریچة انقباضی آب و مواد دفعی اضافی را خارج می‌کند.(
7( فقط ذرات کوچک از طریق انتشار و انتقال فعال منتقل می‌شوند ولی ذرات بزرگ از طریق برون‌رانی و درون‌بری منتقل می‌گردند )نادرستی د(.

می‌دانید بدن انس��ان از چهار نوع بافت پوشش��ی، پیوندی، ماهیچه‌ای و عصبی ساخته شده است. این بافت‌ها از یاخته‌ها و مواد موجود در فضای 111 	3
بین یاخته‌ها تشکیل می‌شوند. غدد نیز با یاختۀ عصبی تحریک می‌شوند و هر یاخته زنده‌ای نیز انرژی ذخیره می‌کند.

فقط مورد )ج( صحیح اس��ت. عبور اکس��یژن و کربن دی‌اکسید از طریق انتشار و بدون صرف انرژی صورت می‌گیرد. خروج پپسینوژن به روش 121 	3
برون‌رانی و با صرف انرژی است. )دقت کنید که پپسین بعداً درون معده از تغییر شکل پپسینوژن ایجاد می‌شود پس ترشح پپسین در معده صورت نمی‌گیرد.(

آنزیم آمیلاز به درون دهان و رودۀ باریک ترشح می‌شود ولی در معده ترشح ندارد.

شکل )الف( بیانگر انتشار تسهیل‌شده و )ب( بیانگر انتقال فعال می‌باشد که در انتقال فعال مواد به سمت تراکم کمتر می‌روند تا به تدریج تفاوت 131 	3
غلظت دو محیط بیش��تر ش��ود، ولی در هر دو مکانیسم پروتئین غش��ایی نقش دارد و می‌تواند تغییر حالت دهد. مواد محلول در چربی نیز اغلب از طریق فضای 

بین فسفولیپیدها با انتشار ساده عبور می‌کنند.

همة ‌موارد نادرست می‌باشند.141 	4
اسمز به اختلاف پتانسیل یا مقدار آب بستگی دارد و عبور آب از مقدار تراکم زیاد به سمت تراکم پایین‌تر صورت می‌گیرد.

 رد )الف(: فشار اسمزی را تنها می‌توان با توجه به ارتفاع آب در محیط محاسبه کرد، چون ممکن است حجم محلول زیاد باشد ولی مواد حل شده 
هم زیاد باشد. / رد )ب(: مولکول‌های درشت را نمی‌توان از طریق انتشار یا انتقال فعال عبور داد و برای این کار نیاز به درون‌بری و برون‌رانی داریم. )کلًا یادتون 

باشه که مولکول درشت انتشار و انتقال فعال نداره!!( / رد )ج(: این گزینه به علت وجود کلمة »تمایل« بیانگر فشار اسمزی است.

اسمز: عبور آب از عرض غشای دارای نفوذپذیری نسبی که همواره از جایی که پتانسیل آب زیاد است یعنی مقدار آب زیاد و فشار اسمزی محیط 
کم است به جایی که غلیظ‌تر است یعنی فشار اسمزی بالاتر و پتانسیل آب کمتر دارد می‌رود )رد د(. )این عبارت یک بار سؤال کنکور بوده است.(

  

درون‌بری، ورود ذره‌های بزرگ با صرف انرژی به داخل یاخته می‌باشد )مثل ورود پروتئین و …( 151 	2
که از مقدار غشا کم می‌شود و کریچه‌هایی مثل کریچة غذایی در یاخته ایجاد می‌شود.

* برون‌رانی، س��بب خروج ذره‌های بزرگ، با صرف انرژی می‌ش��ود که این ذره‌ها توسط کیسه‌های غشایی ساخته 
ش��ده در یاخته، احاطه ش��ده‌اند و با پیوستن کیسه‌ها به غشای یاخته، اولاً س��طح غشای یاخته زیاد می‌شود و ثانیاً 

ذره‌ها از یاخته خارج می‌شوند )مثل خروج آنزیم‌ها و… از یاخته(.
* در سیستم‌های انرژی‌خواه بدن، معمولاً ATP با هیدرولیز به ADP تبدیل می‌شود.

غشای پایه شبکه‌ای از رشته‌های پروتئین‌ و گلیکوپروتئین )کربوهیدرات و پروتئین( می‌باشد. این غشای بدون یاخته، یاخته‌های بافت پوششی را به 161 	3
بافت‌های زیرین متصل می‌کند. به‌طور مثال در زیر بافت پوششی روده قرار دارد و یاخته‌های پوششی سطح درونی روده را به بافت زیرین خود متصل می‌کند. این 

غشا فاقد یاخته و مادۀ ژنتیکی می‌باشد و بین دو لایه از بافت پوششی دیده نمی‌شود ولی در اتصال یاخته‌های پوششی به هم و به بافت زیرین آن‌ها نقش دارد.

موارد )الف(، )ب( و )د( نادرست می‌باشند.171 	3
بافتی که داخل مجاری تنفس��ی اس��ت، پوششی اس��توانه‌ای مژک‌داری است که فضای بین‌یاخته‌ای کمی دارد )رد عبارات الف و د( و در زیر آن غشای پایة فاقد 
یاخته وجود دارد )رد عبارت ب( پس ریبوزوم ندارد ولی مانند هر بافت پوششی با قدرت تقسیم میتوز زیاد است )مانند مری قدرت تقسیم زیاد دارد و مانند 

لولة فالوپ مژک دارد(.
بافت پوشش��ی درونی مری و دهان از نوع سنگ‌فرش��ی چندلایه‌ای بدون مژک و در رگ‌های خونی از نوع سنگ‌فرش��ی ساده می‌باشد ولی لایۀ 181 	3

درونی معده، روده و نای از نوع استوانه‌ای یک‌لایه می‌باشد که در نای برخلاف معده و روده حاوی لایه پوششی مژک‌دار می‌باشد.

فقط عبارت )ب( جمله را به درس��تی تکمیل می‌کند. فاصلة یاخته‌ها در بافت پوشش��ی بسیار ناچیز است که این بافت در ترشح مواد در بدن از 191 	2
غدد مختلف مثلًا در لولة گوارش و تنفس نقش دارد ولی سه عبارت دیگر در مورد بافت پیوندی با فضای بین‌یاخته‌ای زیاد می‌باشد.

فقط عبارت )الف( در مورد بافت پیوندی صادق نمی‌باشد. منظور سؤال بافت پیوندی است که به ترتیب توسط بافت‌های استخوانی، پیوندی سست و چربی در 202 	1
عبارت‌های )ب(، )ج( و )د( به وظیفۀ خود می‌پردازند )استخوان‌ها از اندام‌هایی مثل مغز، قلب و… محافظت می‌کنند( ولی عبارت )الف( در مورد بافت عصبی می‌باشد.
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